



□中国日报网供本报特稿

综合媒体报道,利比亚执政当局武装本月16日晚宣布,已“解放”卡扎菲支持者仅剩的两个据点之一拜尼沃利德,不过多种原因导致执政当局对另一个据点苏尔特久攻不下。与此同时,执政当局开始拆除卡扎菲“老巢”阿齐齐亚兵营,欲将其改建成一座公园。叙利亚亲卡扎菲电视台首次证实,卡扎菲六子哈米斯已死。

卡扎菲要建“国中国”？ 其他据点陆续失守,唯苏尔特“固若金汤”

▶▶ 久攻不下,苏尔特成为孤城

利比亚执政当局武装在拜尼沃利德南部战场的官方发言人16日说,当局武装当晚已经解放了拜尼沃利德市,17日开始清除城内的卡扎菲残余力量。

不过,在卡扎菲支持者的另一个据点苏尔特,执政当局武装16日继续与卡扎菲残余势力激战。目前这些残余势力在苏尔特只占据了杜拉区和第二居民区,北约将对这两处地区进行轰炸。

英国媒体分析了苏尔特久攻不下的多个原因。苏尔特前线的部分执政当局武装人员认为,当局缺乏打下苏尔特的政治意愿。由于执政当局内的各派势力还未就国家选举的路线图达成一致,因此迟迟未发出拿下苏尔特的命令。执政当局此前曾表示,一旦夺取苏尔特,工作重点将转为民主选举和战后重建。

另有执政当局武装人员认为,各战斗旅之间沟通不畅是至今尚未拿下苏尔特的主要原因。“我们是平民,不是(受过专业训练的)军事人员,”执政当局的一名前线指挥官说,“我们没有具体的作战方案。”

更有执政当局武装人员认为,是卡扎菲残余势力的负隅顽抗阻挡了当局武装前进的脚步。“我们知道卡扎菲的儿子穆塔西姆在里面,所以他们会战斗到最后一滴血,”执政当局的另一名前线指挥官表示,“我们已经包围了目标区域。我们没有逼得太紧,是因为我们想活捉他(穆塔西姆)。”

上周,曾有执政当局消息人士透露,当局武装已在穆塔西姆试图逃离苏尔特时将其抓获。不过,此消息一直未得到执政当局官方的正式确认。

▶▶ “老巢”已失,“沙漠之狐”欲建“国中国”？

尽管利比亚首都的黎波里易手已经近2个月,前领导人卡扎菲的行踪依然是个谜。执政当局军方发言人比辛日前称,卡扎菲有80%至90%的可能藏在该国南部地区,并且在图瓦雷克部族的保护之下。而执政当局中的图瓦雷克部族代表库尼则否认该部族向卡扎菲提供保护,但是也表示,南部地区群山环绕,相对孤立,卡扎菲及其家人很有可能藏身此处。“他们甚至可以在无人知晓的情况下,在此地建设一个小城镇,甚至建成一个小国家。”库尼说。

尽管无法抓到卡扎菲,执政当局已经开始拆毁他的“老巢”。16日,执政当局的一些武装人员集结到的黎

波里市的阿齐齐亚兵营,在当地民众的参与下,开始使用推土机拆除兵营的围墙和卡扎菲在兵营里的住所。拆除过程中,不时有执政当局的武装人员对天鸣枪以示庆祝。

“我们想通过这一行动向国内外传达这样的信息,即卡扎菲在利比亚已无立足之地,”现场负责人阿卜杜·马基德表示。他还强调,卡扎菲政权在地上和地下的所有痕迹都将被清除,原址上将改建一个公园。

14日,约40名卡扎菲支持者曾走上黎波里街头,高举卡扎菲头像和前政权的旗帜,要求推翻利比亚“全国过渡委员会”,恢复卡扎菲的统治。马基德指出,拆除行动是对卡扎菲支持者的强有力回击。



10月16日,在利比亚首都的黎波里,挖掘机正在拆除阿齐齐亚兵营的围墙。



10月16日,在利比亚首都的黎波里,一名当局武装人员坐在被拆毁的阿齐齐亚兵营外墙废墟上。



卡扎菲六子、传说中卡扎菲王牌部队“哈米斯旅”的军事指挥官哈米斯。

延伸阅读

叙电视台证实卡扎菲第六子已死

叙利亚亲卡扎菲电视台Arrai确认,卡扎菲第六子、传说中卡扎菲王牌部队“哈米斯旅”的军事指挥官哈米斯已死于与执政当局武装的遭遇战中。

该电视台称,今年8月29日,哈米斯与前卡扎菲政权的情报主管赛努西在距离首都的黎波里东南90公里的泰尔胡奈(Tarhouna)市与“祖国的敌人”发生了战斗,哈米斯与赛努西双双牺牲。该电视台还随新闻播出了哈米斯和赛努西的照片,并按照传统的悼念方式播放了《古兰经》的经文。

今年8月,执政当局武装就曾宣布在泰尔胡奈市杀死了哈米斯,他的遗体已经葬在拜尼沃利德。不过,支持卡扎菲的部队一直未对此进行证实。哈米斯此前曾两次被传死亡,不过最终都以现身的方式辟谣。

哈米斯被传是卡扎菲最具军事才能的一个儿子,他的死讯无疑对卡扎菲残余的有生力量构成严重打击。对卡扎菲而言,雪上加霜的是,据称数百名卡扎菲前雇佣兵乘坐78辆车返回“老家”。

马里共和国的一名高级安全官员说,每辆车上载有6人,因此总人数超过400人。这些雇佣兵是马里裔,来自马里3个不同部落,得到当地人和马里军中一些官员的支持。他们拥有武器,也具备实战经验,一抵达马里北部的撒哈拉沙漠地区就成为两个部落的领导力量。这名安全官员认为,这些雇佣兵可能对地区安全构成严重威胁。

(本组图片均据中国日报网)